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în numărul 10 al revistei noastre.. un regizor de incontestabile mérite, cîşti-
gate în slujirea dramaturgiei noastre originale (Horea Popescu), déclara ocupîndu-se 
de problema ridicării nivelului calităţii artistice a spectacolelor : 

„...de calitatea artistica a spectacolului, de creşterea forţei de transmitere 
artisttcă-scenică a ainui mesaj, noi regdzordi soootiim în primul rînd responsabil pe 
aurbonuil pdesei... E o cucerdre definitiva a artei (teatrale realist-socdalisto : la baza 
spectacolului trebuie sa stea textul cu vaiolile lui''. 

Această declairaţie — ca şi altele asemanatoaire venite şi din partea altor slu-
jitori ad scenei — este desigur de natura să prdlejuiască satisfactie autordlor dira
matici. Dar, să reeunoaşitean — mai multtă satisfacţie celor clasici decit conteimpo-
ranilor în viaţă ! Teoretic, sîntem de aeord că modul de expriimare a imaginai 
scendee e în funcţie directă de textul dramatic care îi stă la bază ; de asemenea, 
toată lumea e de acord câ diramaturgia originala actuală e singura în măsuiră să 
marcheze particulairdtajtea şi tràinlcia teatrulud nostru, această dramaturgie dînd, 
prin funcţie şi prdn izvoarele ei, expiresie naţioinală conţijiutului socialist pe care-I 
promovează şi punînd P'remisele efdcienţei scenice educative a mesaj ulud ce trans-
i*iite. Dair declaraţii de felul cele! amintite, dacă fixează cu justeţe rolul dramatur
giei ca element de bază al spectacolultui, se ìntorc adeseord practic ânipotriva dra-
matuirgilor, carora parca li se reproşează exclusdv caracterul uneoxd meddooru, lipsit 
de har, iniţiativă şi efdcdenţă, al multor reprezentatii de teaitru la care asistă ipubldcul 
nostru în ultima werne. De data aceasta, justeţea declaraţiilor e îndoielnică, de-
oarece acele producţii le semnează, şi de eie răspund deci, şi slujitorii scened — a*e-
gizorii, actorii, scenografii — şi conducerile teatrelor (cu factorii chemaţi a le spri-
jini : secretariatele literare, consildile artistice...). Caci, dacă în adevăr dramaturgul 
e responsabil de valoarea artistica a textului dramatic, se cuvine a se pune — şi 
în genere se şi pune — şi problema răspunderii celor ce seleotează şi, apoi, pro-
movează scenic acel text dramatic. Această precizare la capitolul responsabilităţilor, 
in dezbaterile privind nivelul artistic actual al spectacolelor noastre şi căile care 
pot duce la creşterea lui, ni se pare necesară. Pentru că ea pune pe primul pian 
— astăzi, cu o acuitate deosebită — o chestiune deseori discutată (tot pe pian teo
retic — desi vag şi superficial), dar, ììndeobste, negldjată, ori birooratic (şi statistic) 
înţeleasă pe plan practic : chestiunea relaţiilor dintre autorii dramatici şi teatre, 
a muncii teatrelor (a secretariatelor literare, a consiliilor artistice, a regizorilor şi 
conducerilor de teatre) cu autorii. 

Sîntem în al 16-lea an de teatru nou, realist-socialist. Aniversarea Eliberării 
a prilejuit, printre altele, consemnarea bilanţieră a cuceririlor teatrului romìnesc 
contemporan, sublinierea judicioasă a succeselor dobîndite pînă în prezent, înscrie-
rea şi promovarea creaţiilor dramatice originale, a numeroaselor succese care şi-au 
dovedit viabilitatea şi care pot intra azi în fondul unui repertoriu permanent al 
teatrului romìnesc de după 23 August. Mişcarea noastră teatrale nu se poate însă 
opri la aceste succese. Ea pretinde, pentru o sănătoasă dezvoltare, noi lucrări dra
matice originale, capabile să dea impuis înnoitor, potrivit cerinţelor estetice sporite 
aie publicului, măiestriei scenice. Spectatorii aşteaptă încă marea piesă a Elibe-
rării, marea piesă a zilelor noastre, spectacolul ţîşnit din frămîntările creatoare 
ale poporului, ale constructorilor socialismului. Publicul e setos de cît mai multe 
şi mai valoroase creaţii dramatice, în care să simtă vibrînd cu mare putere emo-
ţională şi agitatorică patosul eroismului constructiv, contemporan, în care să re-
cunoască imaginile şi care să-1 înaripeze spre înălţătoarele perspective istorice-
socialiste, către care năzuieşte. De necesitatea scrierii unor atari piese, teatrul nos
tru este convins. Să recunoştem însă că, pentru elaborarea lor, instituţiile noastre 
teatrale au făcut şi fac încă prea puţin. E drept, pe masa secretariatelor literare, 
ca şi în birourile conducerilor de teatru se află liste de autori, contraete şi anga-
jamente, vrafuri de piese solicitate ori venite întîmplător la lectură, referate, dis-
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cuţii proiectate, cu autorii, pe marginea pieselor lor. E neîndoios, iarăşi, că în tea
tro nu e absenta preocuparea pentru strîngerea legăturiilor cu scriitorii dramatici. 
Preocuparea aceasta pare însă a se limita la aspectele, ca să zicem aşa, cantitative 
aie muncii teatrelor eu autorii, la consemnarea ei statistic-admdnistrativă. Dacă 
unmari/m însă spiritul aeested munci, deseoperiim în foarte dese cazuri, dacă nu 
dezorientare, în orice caz, o stare de neîngăduită pasivitate, de expectativă, de 
lipsă de pasiune creatoare, aie cărei rezultate se traduc firesc prin lipsă de efi-
cienţă. Teatrele fac impresia că aşteaptă (în baza unui contract rece, ori indepen
dent de vreun contract) să le vină de la sine pdesele bune (ori să le fie trimise) ; 
că, în faţa unor lucrări discutabile, se mulţumesc a semnala autorilor respectivi 
obiecţiile de cuviinţă, după caire, pina vin îndreptările ceruite, aşteaptă darăşi... 
Aşadar, raporturi de expectativă, reci, pasive, nu de la colaborator la colaborator, 
ci parca de la client la furnizor. Rezultatele se traduc, firesc, fie prin lipsă de efi-
cienţă în munca eu autorul ; fie prin lipsă de continuitate şi de siguranţă în elabo-
rarea repertoriilor fie prin caracterul funcţionăresc al transpunerilor scenice şi 
deci lipsă de eficienţă artistica şi a speotacolelor (şi, ca urmaire, prin amăgirrea 
publicului, dacă nu îndepărtarea lui de teatru). In faţa unor atari rezultate, tea
trele — regizorii şi ceilalţi factori ai productiilor scenice — sînt dispuse să caute 
şi să găseaseă oxigtinea — cauzele — esecurilor lor, exclusdv în valoairea artistica 
discutabilă a pieselor jucate, în lipsa de exigenţă artistica sau în lipsa de forţă 
creatoaire a autorilor eu caire, pasamite, au „lucrat"... E vremea, soootini, ca în 
arta prin excelenţă colectivă pe care o slujesc, teatrele să caute a vedea dacă nu 
eumva vina esecurilor lor artistice (ca şi ineritele succeselor lor) nu le revdne şi 
lor, cel puţin în égala măsură, ca şi autorilor. Dacă nu cumva metoda pasivităţii 
şi a expectativei n-ar trebui înlocuită, în munca teatrelor eu autorii, eu o metodă 
activa, creatoare, pasionată, animata de un colectiv eu un solidar sdmţ de răspun-
dere faţă de artă şi faţă de consumatorul de artă : publicul... 

Ne vine în minte discuţia stenografiată de N. Gorceakov, în casa lui Sta-
nislavski, în primăvara anului 1927. Se discuta despre... munca eu autorii şi despre 
necesitatea unor noi lucrări dramatice inchinate revolutiei. „Am citit tot ce mi-a 
trimis P. A., toate scenariile (spune K. S. Stanislavski) ; mai mult încă, am citit 
şi cîteva lucrări literare scrise de autorii acestor scenarii. Nu încape nici o îndo-
ială că în ceea ce priveşte povestirile, nuvelele şi romanele, ei sînt de o mie de 
ori mai puternici decît sînt în dramaturgie. Acest lucru este firesc şi lesne de în-
ţeles. Ei cunosc mai bine viaţa decît cunosc teatrul, arta dramatică, care are legile 
ed foarte spécifiée şi nespus de complexe. Va trebui să vorbesc despre aceasta în 
mod special cu ei". 

întreaga ddscutie, în afara semndfiicatiei ei, pilduitoare ipentru preooupările 
marelui om de teatru faţă de dramaturgia contemporană, are rezonanţe nespus de 
semnificative pentru etapa actuală a activitătii teatrelor noastre. Cum punea pro
blema Stanislavski, adresîndu-se colaboratorilor sai apropiati ? „In general, invi
tati pe toţi scriitorii la teatrul nostru, la orice spectacol. Joacă noi dubluri într-un 
spectacol, invitati-i să le vada. Are loc o serata a tineretului, autorii nostri să fie 
neapărat prezenţi ! încredintaţi-le cîte o muncă precisa în teatru, daţi-le să citească 
piese, pentru a le cere sfaturi..." 

Cum se „bateau" memhrii consiliului artistic de la M.H.A.T. ca să nu^i piardâ 
pe scriitorii în care presupuneau viitori dramaturgi ? 

„N. M. Gorceakov : Lăsati-mi-1 mie pe Kataev. Are ndste nu vele minunate !... 
I. S. Sudakov : Mie daţi-mi voie sa mă ooup mai temednic de Vsevolod Ivanov... 
P. A. Markov : înseamnă eă vom face o piesă din Povestiri despre partizani. 
K. S. : Eu aş risca în acest sens (s. n.) ... In nuvela Trenul blindât 14-69, 

exista o incordare dramatică foarte puternică..." 
Ştim cu toţii că din „riscul" lui Stanislavski s-a născut o ipiesă care* a mtrat 

in fondul de aur al dramaturgiei sovietice, ca şi un spectacol remarcabil, o pildă 
de spectacol realist-socialist intrat în toate antologiile teatrului sovietic. Ni se va 
spune poate că aceasta este un exemplu din istoria teatrului, cu valoare general 
didactică de linteres teoretic documentar, cum, desigur, exemple din istorie rămin 
colaborarea lui Shakespeare cu teatrul elizabethan, a lui Molière cu Comedia Fran-
ceză, a lui Cehov şi Gorki cu Teatrul Academic de Artă. lata însă că am fost cu 
toţii în această stagnane martorii unor spectacole remarcable, îndrăznete, roade 
directe ale unei nemijlocite colaborări între un teatru şi autori, roade ale unei po
litici teatrale pline de pasiune şi partinitate pentru naşterea şi dezvoltarea drama
turgiei. Vendnd în întîmpdnarea soriitorilor, a obtinut eolectivul Teatrului Mossoviet 
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succesele sale artistice, care marchează deopotrivă cu mai estria strălucitoare a rea-
lizărilor scenice, eficienţa unui program ideologie şi educativ, ancorarea temeinică 
In problematica majora a contemporaneitatii. Spectacolele Bătălie în marş şi Zări 
necuprinse nu s-au născut din corespondenţa politicoasă şi plină de amabilităţi 
dintre secretariatul literar şi autorii care au trimis la lectură nişte manuscrise, nici 
din aşteptarea răbdătoare sau iritată a unui răspuns din partea consiliului artistic. 
Teatrul a venit ìn ìntìmpdnarea scriitorilo'r, sugerìnd confliotul care-I interesa, forma 
dramatică corespunzătoare, expresia stilistica ce convenea cel mai bine profilului 
artistic al teatrului. Recenta şi strălucita experienţă a Teatrului Mossoviet ne-a 
confirmât încă o data că forţa caracterului scenic al operei dramatice, claritatea 
mesajului se desăvîrşesc numai prin nemijlocita şi strìnsa colaborare a autorilor 
cu colectivul artistic. 

In dramaturgia noastră, în ultimul timp, au apărut nume noi, piese noi, teme 
noi. Inégale ca valoare artistica şi ca forţă dramatică, noile piese vor să aducă ìn 
scena multiplicitatea aspectelor realităţii socialiste, procesul de formare a con-
ştiinţelor ìn actuala etapă istorică. Fenomenul acesta de efervescenţă creatoare, de 
căutări ale expresiei dramatice menite să ìmbrace un conţinut nou revoluţionar, 
este in plin avìnt. Remarca lui Stanislavski se potriveşte in mare măsură tinerilor 
nostri autori dramatici : „Ei cunosc mai bine viata decìt cunosc teatrul". Nu ìn-
tîmplător se observa cum mulţi din noii autori dramatici sìnt de profesiune zia-
rişti. Al. Mirodan, Dorel Dorian, C. Teodoru, Mariana Pîrvulescu au „intrat" ìn 
teatru cu experienţa şi cunoaşterea vieţii, îndeosebi în calitatea lor de activişti ai 
condeiului, de gazetari , cerînd însă teatrului să-i sprijine în mod deosebit, pentru 
cauza teatrului însuşi. Cu promptitudine, cu pasiune şi interes. Pasivitatea în care 
se complac unele teatre, aşteptînd „să iasă ceva" din vraful de manuscrise de pe 
mese, nu va naşte ndciodatâ un spectacol valoros, menit să atragă şi să pasào-
neze publicul, să stimuleze climatul creator în sînul colectivului. 

Iniţiativa creatoare în munca eu autorii este un deziderat primordial, ce se 
impune cu necesitate mişcării noastre teatrale. Desigur, nu putem trece eu vederea 
că realizări îmbucurătoare s-au constatât în unele teatre. Teatrul Municipal a do-
vedit un interes susţinut, acordat autorilor dramatici, debutanţilor ca şi condeielor 
încercate. De aceea, Teatrul Municipal poate anunta eu mîndrie o stagiune formata 
aproape exclusiv din piese originale, pe terne contemporane. Si Teatrul Armatei se 
ocupă cu stăruinţă de zămisldrea unor piese originale corespunzătoare profilului 
său specific. Nu putem trece cu vederea intenţii asemănătoare, încununate de 
unele rezultate rodnice, la Teatrul Muncitoresc C.F.R. sau la teatrele de stat din 
Timişoara, Constanta, Satu Mare. 

Prima scena a ţărid, Teatrul National „I. L. Garagiale", dovedeste de aseme-
nea, de la sfîrşitul stagiunii trecute, înţelegere fata de lucrul cu autorii. Activitatea 
desfăşurată în această directie e, în momentul de fata, mai aplicată. S-a creat un 
cenaclu de literatură dramatică, s-au format comisii restrìnse ìn cadrul consiliului 
artistic, cu sarcina de a duce la bun sfîrşit, împreună cu autorii, piesele ce prezintă 
interes şi perspectiva de a deveni lucrări valoroase. Secretariatul literar a alcătuit 
liste de autori ce urmează a fi solicitaţi să serie şi cu care se va lucra in viitor. 
Vrem să nădăjduim că aceste proaspete şi bune initiative nu vor ramine fără 
roade, că eie vor contribuì la creşterea calitătii dramaturgiei noastre originale ; că 
eie vor lăsa în umbra amdntirilo<r nepdăcute metodele de lucru pe care le definea 
indiferenţa şi care lăsau nu de mult nerezolvate — vreme de peste un an — ma-
nusorisele depuse de unii dramaturgi pe masa secretairdatului literar sau a condu-
cerii teatrului. Salutăm cu bucurie initiativa Teatrului National privitoare la noile 
forme de colaborare cu autorii debutanti (ìncredintati că teatrul nu va pierde din 
vedere necesitatea de a lucra mai departe şi de a-şi tine aproape şi pe dramaturgii 
promovati de el). E semnul că exista in teatru interes pentirai lucrările lor, de a 
se apleca asupra lor, pentru a le aduce ìmplinirea artistica vrednică unei promo-
vări scenice de valoare. Purtăm nădejdea că acest interes este însoţit şi de pasiune 
tovărăşească şi creatoare. Caci, atìta timp cìt va lipsi pasiunea fata de dramaturgia 
originala, cìt timp munca teatrelor cu autorii va avea un caraoter oenuşiu de obli-
gaţie admdndstratdvă, dormnţa de a realiza marcie spectacol al zalei de azi nu va 
fi decìt ìfliitiniplator împMniită. MareJe spectacol se va realiza numai ìn teatru ; 
numai lucrìnd cu autorul, se poate ajunge la textul generos, dorit şi menit a da 
rezultate reale, nu fermale. Cu asemenea ìmplindri de forma, cu asemenea reali-
zări aparente, lipsite de adevăr artistic şi eficienţă educativa, bune doar pentru 
liste statistice, se pot mîndri destule teatre, chiar de la ìnceputul acestei stagiuni. 
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S-a văzut, de pildă, din spectacolele recente ale unor teatre, că fixarea pripită asu 
pra unor piese neìmplinite ddn pumct de vedere artistic (deed şi ideologie), precum 
şi o piréa superfdcială oprare a respectivelor teatre la imunea pentru înlăturarea 
slăbiciunilor au dus la spectacole mediocre, confuze, derutante, pe bună dreptate 
criticate (Din noaple spre zori — Teatrul AÌrmatei ; Descoperirea — Teatrul Mun-
citoresc C.F.R. ; Nopţi de august — Teatrul „Nottaira"), la dsrosd'rea muncii colec-
tivului artistic. Ldpsa de exdgeinţă a teatrelor în fata pdeselor nefdnisate, lipsa de 
fermitate şi de perseverenţă în înlăturarea greşelilor şi în îndreptarea neajunsurilor. 
duc la îndepărtarea publicului, la spectacole „unice" sau eel mult de 2—3 ori re-
prezentate pe o stagduine. Şi ce poate fi mai dureros pentru un teatru, pentru un 
colectiv care a muncit eu conştiinciozitate, a depus eforturi, a cheltuit energie — şi 
desigur sume inseminate de bani — decît să vada cum, după citeva spectacole, cos-
tumele şi decorurile sînt depozitate la magazie, rebutate, odată cu spectacolul care 
nu poate, nu se mai lasă a fi programat? Aceasta nu este decît consecinţa fdreasc? 
a unei munci întîmplătoare, lipsită de orientare şi de perspective, lipsită de profun-
zime şi de obiectiv, a teatrului eu dramaturgul. Uneori, asemenea rezultate apar 
de pe uona atitudinii îngădudtoare faţă de caracterul schematic al unor lucrăxi 
dramatiee, decretate „valabile", pentru că „atacă o 'terna dimportantă" dar în fond 
condamnabile, cu atît mai mult cu cît tema importante este corncroimdsă dacă în-
cape în cadrele unei refleotări draimatice contate cu arta. Acceptarea prdpită a unor 
lucrăird, cedarea în faţa insistenţei unor dramaturgd zoriţi să-şi vadă cît mai de-
grabă textul pe scena, duc de asemenea la spectacole cenuşii, a căror e'icdenţă 
artistica negativa reclama, după prernieră, refacerd suocesdve, fapt care compro-
mite de data aceasta atît pe dramaturg cît si teatrul <respectiv, făiră a ma} pune la 
socoteală eventualitatea că asemenea reparatii pe parcurs sînt îndeobşte precare şi 
rareori eu adevărat salutare. Aşa s-a întîmplat cu ultima piesă a lui Teofil Buşecan, 
Dialog în parc, sau eu Descoperirea lui Everac. Să nădăjduiim că munca oentru 
refacerea Nopţilor de august, la care tin deopotrivă autorul ca şi Teatrul „Nottara", 
va avea roade bune. Să mai nădăjdudin că teatrele vor evdta de acuni incoio ase
menea pri'lejuri de refacere. 

O alta atituddne, apairent opusă lipsei de exigenţă dar în fond dovedind şi 
ea indiferenţă fata de soairta diramaturgiei originale — şi a arted teatrale ca atare 
— este „exigenţa" pînă la anulaire, respinge'rea fără drept de aped, prin sentinte 
categorice, manifestata de unele teatre în fata unor scrieri dramatice. Departe de 
a arăta exigenţă, asemenea atitudine denota adesea tearnă, lipsă de răspundere, dacă 
nu lipsă de competenţă în organizarea şi ducarea la bun sfîrşit a munedi ou autorul. 

Prea nutine sînt efortuirile depuse de teatre pentru obtinerea Dieselor dorite 
de eie. Prea putină pasiune şi avînt depun seoretairieitele Uterare, pentru aceasta 
cauză vitală în dezvolterea teatrului nostru. Munca seoretairdatelor ldteirare se mâr-
gdneşte, de cele mad multe ord, la lectura rnecandcă a manusordselor, la notarea unor 
obsei-vatid mai mult sau mai puţin formale şi la transmiterea acestoira — sec şi eu 
argurnentare îndoielnică — către autord. In consildile artistice se iau uneord în 
consideraţie, mai aies piesele care oferă roluri pentru unii sau altii ddotre actorii 
membri ai respectiveloir consdlii. De foairte multe ord, constatăm şi o totală lipsă 
de concordanţă între activitatea secretardatelor literare şi cea a conducerilor tea
trelor (respectiv, a consdldilor artistice). 

Caracterul îndrumăirdlor teatrului, la rîndul lui, necesdtă o analiză temeinică. 
Doi tineri autori, relatînd despire colaborarea lor eu Teaitrul „Nottara" (colaborare 
fructuoasă şi pozitivă pina la ora actuală), au făcut o remaoxră .pe care o considerami 
aptă de a fi generalizatà : „Indrumările teatrului se refera în general la caracterul 
«tennic»-, sa spunem scende al pdesei. Cît despre obiectiile la conţinut, eie au fost 
mai puţine... Oamenii ddn teaitru nu cunosc vdata !" într-adevăr, în ce măsură se
cretarli ldterari, iregizorii, actorii pot da sugestdi serioase, vrednice a fi Lur*te în 
seamă, menite să îmbogătească o piesă despre, bunăoară, vdata oarnenilor de pe 
^antierul unei hddrocentrale, ori despre fJrămîntările unor minerà sau aspiratidle 
unor ţărani ddn regiunea Constanta colectdvizată, dacă ei nu cunosc aceşti cameni 
şi realitatile în care aceştia trăiesc, decît din relatórile presei sordse ori radòoddfu-
zate ? Vera Maretkaia, ó&.. Ea a putut să-i sugereze lui N. Vdrta un spcr de tra
saturi de caracter exoinei din Zări necuprinse, trăsături menéite să facă mai sern-
nificativ şi mai viu universul spiiritual al Rakitdned — secretar raional de partid. 
Caci actrdta sovietica cunoaşte îndeaproape pe eroii rolurilor sale. 

Pretindam factorilor raspunzatori din teatre, străduimta de a cunoaşte pro-
fund, temeinic, realitatile şi oamenii zilelor noastre — aşa cum o pretindem scriito-
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rilor. Altfel, cium poate vend teatrul în întîimpinaraa drarnaturgilor, în întîmpi-
narea publicului, caini poate ajunge el să ogldndească realitatea şi perspectivele raa-
Lităţilor noastre ? Pentirai ca în piesele noastre să răsune limpede, emoţionanit, me-
sajul conştddnţelor socialiste, pentru ca parspeotiva da rà a viitorulud să apară hotă-
rîtoare, pentru ca spectacolul să-i uimească pe constructors socdaildsniulud — cuni 
doreşte tot Horea Popescu — pain artă şi adevăir artistic, prin prof unzione spird-
tuală şi strălucdire scenica, teatrale (adică : regdzori, actori, artistì-scenografi, se
cretariate literare, Consilia artìstice, condoiceri) trebuie să-şi concentreze efor-
turile în elaborairea prealabilă şi in comuniune de rnuncă cu autordi, a unui text 
cu însuşiri capabile să genereze asemenea viirtuti. Desiguir în inunea iteatrelor cu 
autorii se impune un ìntreg şi vast program de masurd organdzatordce, de initiative, 
personale şi coleotdve. Dar eie nu se vor traduce în creaţid dramatice decît în ma-
sura în care această muncă va contine pasiune, exdgenţă, avînt creator. Teatrale, 
adică oonducerea respective, consiliul antdstic şi secretardaitele làterara, trebuie să 
aj unga a fi pximele în rnăsură să-şi dea seama dacă lucrărdle dramatìce prezentate, 
la care luorează şi pe care vor sa le reprezinte, corespund intentiilor ideologice şi 
artistìce ale programelor lor de aotivitate, dacă sînt înzestrate cu forta educativa 
necesară, dacă tema şi raalizaraa lor artìstica pot trezi interasul publicului şi vor 
fi în măsură sa-d stimuleze preocupările. Numai în acest chip, teatrale vor ajunge—■ 
şi cu simtul ìntregii lor raspunderi fata de textul dramatic — la o adevărată şi 
plină de perspective etapă de creştere a valorii artistìce a realizărilor lor scenice. 

Stagiunea în curs trebuie să marchera această creştere a valordlor artistìce în 
teatrul nostru. Nu ne ìndoim că avìntul spre acest stadiu va pomi — pretutindeni 
pe ìntreaga reţea a teatrale^ noastre —, de la spordrea coefdcientului de exigenţă 
nu numai fata de lucrardle dramatice, dar şi fata de munca pentru desăvîrşirea 
artìstica a raspectivelor lucrali diramatice. 
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